
Referat af ældrerådsmøde den 24. marts kl.9.00 – 13.00 Guldborgsund Kommune  

Afbud: Bjarne 
Deltagere: Johannes, Kathrine (delvis), Marianne, Inge – Lise, Jane, Conny, Birgit, 
Jan, Bent, Lars, Ebbe, Finn og Peter 

Møde med formand for Ældreudvalget Johannes Kristensen, næstformand Kathrine 
Brønnes, samt Centerchef for Sundhed og Omsorg Marianne Søgaard Hansen. 

A. Dialog om dagsordenen i udvalget den 26. marts. 
Der blev kort givet en forklaring på den sene frist for høringssvar til sag 20 på 
udvalgsmødet den 26. marts, hvilket var et ønske om hurtigere behandling og beslutning.  
Ældrerådet ønsker, at udvalget skal drøfte om der er afsat nok på kommunens budget for 
ældreområdet. Der henvises til, at kommunen ligger meget dårligt med hensyn til beløb pr. 
borger.  

B.       Øvrige spørgsmål / drøftelser.  

a) Regler for brug af klippekort - Ebbe. 
Klippekort er fortsat i brug. Der er forskellige regler for anvendelse på 
plejehjem og for borgere i eget hjem.  

Plejecenter 
Borgerne tildeles 30 minutters ekstra tid om ugen, svarende til 1 klip. 

Målgruppen er borgere som bor på Plejecenter og som har vanskeligt ved at færdes ude uden 
ledsagelse. 

Borgeren bestemmer selv, hvad klippekortsordningen skal bruges til. Men aktiviteterne skal være 
inden for lovens rammer og overholde kommunens gældende regler for arbejdsmiljø. 

• På plejecenterområdet er der ansat medarbejdere kun med det formål at varetage 
klippekortsønsker. 

• Hver borger vil blive tilbudt ½ time om ugen til valgfri aktivitet.  
• Det centrale er, borgerne selv ønsker, hvad tiden skal udfyldes med. 
• Det kan være af praktisk karakter, socialt samvær eller en til en tid. 

Hjemmepleje 

Klippekort er for de mest sårbare borgere i hjemmeplejen. Der er tale om borgere, som både 
modtager praktisk og personlige pleje, og som ikke har nære pårørende.  

Det første klip/de første 30 minutter kan bruges til at informere borgeren om ordningen og aftale 
med borgeren hvilke aktiviteter, der kan eller ønskes indgå i ordningen.   

Borgeren bestemmer selv, hvad klippekortsordningen skal bruges til. Men aktiviteterne skal ikke 
kunne bevilliges som en ydelse og være inden for lovens rammer og overholde kommunens 
gældende regler for arbejdsmiljø. 

 

 



Aktiviteter: 

• i hjemmet kan f.eks. være madlavning, højtlæsning, ekstra rengøring. 
• uden for hjemmet kan f.eks. være tur til frisør, indkøbstur eller tur ud i det blå.  

Ledsagelse ved aktiviteter på plejecenter 
Ledsageordningen gælder ved aktiviteter uden for hjemmet, hvilket betyder, at ved 
eventuelle merudgifter for personalet, er det borgeren, som skal betale. 

b) Hvilken takst har Guldborgsund valgt for Flex trafik? 
 
Guldborgsund har ikke valget en takst. Vi samarbejder med Movia. Info samt priser 
findes her: 

https://www.guldborgsund.dk/borger/trafik-veje-og-havne/kollektiv-trafik/flextur 
 
 

c) Fælleskøkkenets problematik om ny overdragelse - er der noget nyt. 
 
Der er oplysninger i bestyrelsesreferatet, som kan ses på Lolland Kommunes hjemmeside. 
 

d) Er revisitationen færdig? Vi ønsker oversigt over nuværende plejepakker 
sammenlignet med tidligere plejepakker. 
Fremover er det plejeforløb i stedet for plejepakker.  

 
Revisitation er jf. planen færdig til sommer 2025.  
Godkendte kvalitetsstandarder fra 2024 findes her med angivelse af ændringer: 
https://dagsordener.guldborgsund.dk/vis?Referat-Byraadet-d.16-05-2024-kl.19.00&id=07872e9b-
c190-4a2c-a911-052934bac55c&fritekst=Kvalitetsstandarder 
 
 

e) Status på etablering af tværfaglige teams! 
 
Status på implementering af ældrereformen blev behandlet på ÆOU d. 26. februar 2025 (sag 13). 
 

f) Health & Rehab Messe i Bella Centret, var der deltagelse fra kommunens 
side?  
 

Der var flere deltagere fra CSO. Fx repræsentanter fra team hjælpemidler i myndigheden og fra 
uddannelsessiden deltog vejledere og SOSU-elever. 
 

g) Har kommunen haft kontakt med de private leverandører til hjemmeplejen, 
med henblik på et samarbejde om muligt? 

 
Vi er i dialog med de private leverandører. Private leverandører skal på samme vilkår som 
kommunen levere helhedspleje jf. den nye ældrelov. 
 

h) Vil kommunen udlåne eller yde tilskud til robotstøvsugere? Er robotstøvsuger 
påtænkt at indgå i kommunens kvalitetsstandarder. 

 
Borgere skal selv anskaffe robotstøvsuger. Kommunen stiller ikke robotstøvsugere til rådighed. Det 
indgår allerede i kvalitetsstandarden. 
 

i) Tilsynspolitik for plejehjem: Guldborgsund Kommune vil blive administreret af 
Gentofte Kommune som et tværkommunalt og uafhængigt tilsyn, er man 
startet på den planlægning? 

https://www.guldborgsund.dk/borger/trafik-veje-og-havne/kollektiv-trafik/flextur
https://dagsordener.guldborgsund.dk/vis?Referat-Byraadet-d.16-05-2024-kl.19.00&id=07872e9b-c190-4a2c-a911-052934bac55c&fritekst=Kvalitetsstandarder
https://dagsordener.guldborgsund.dk/vis?Referat-Byraadet-d.16-05-2024-kl.19.00&id=07872e9b-c190-4a2c-a911-052934bac55c&fritekst=Kvalitetsstandarder


Der er endnu ikke nyt vedr. den nye tilsynspolitik 
 

j) Er der nogen der har vist interesse for at omlægge kommunale plejehjem til 
den nye type lokalplejehjem - der er afsat 120 mio. til understøttelse af 
denne etablering - Greve kommune har barslet med ideen. 
 
Punktet udskydes til næste møde.  
 

k) Afbureaukratisering opdatering? 
 
Der er mange aktiviteter i gang vedr. afbureaukratisering. Blandt andet ændrede arbejdsgange 
omkring dokumentation, udlån af hjælpemidler, kvalitetsstandarderne er også et eksempel. 
 
 

l) Avis for 60 PLUS - Finn. 
Finn orienterede om avis for +60, som udsendes med oplysninger til ældre 
borgere i bl.a. Roskilde.  

Marianne Søgaard og Gitte Aagaard orienterer om proces kommunen / Ældrerådet 
der specifikt handler om en implementering af en Ældrereform relateret til den nye 
Ældrelov. 

Indlæg blev indledt med en kort præsentation af Ældrelov og ældrereform, herunder hvad 
der er de bærende værdier, intentionerne og indholdet. Det handler bl.a. om helhedspleje, 
borgernes selvbestemmelse, samspil med pårørende og forebyggelse.  

Herefter var der drøftelser om ældrerådets perspektiver på implementering af ældreloven. 

Til sidst blev procesplan for hvad der skal ske indtil 1. juli og hvad der skal ske efter, 
herunder hvordan ældrerådet kan inddrages.  

1. Godkendelse af dagsordenen.  
Godkendt 
2. Godkendelse af referat fra 24. februar 2025. 
Godkendt 

3. Dagsorden Ældrerådet: 

a) Valg den 18. november forberedelser: Valgbestyrelsen Jane, Peter, Bent og 
Inge Lise mødes efter ældrerådsmødet med Lars Lundbæk Friis.  
Efter mødet med Lars Friis fremsendes orientering om tidsforløb og opgaver 
m.v.  

b) Seniorfestival 2025 - der bliver igen en samordning af kommunerne i år - 
Bent, hvilken type armbånd har vi bestilt? Hvem deltager hvornår? 
Der er tilsagn fra Vordingborg, Lolland og regionsældrerådet. Der er bestilt 
pakke 3 til 6 deltagere. Det forventes at det bliver samme placering sidste år. 
Samlet pris max. Ca. 7.000 kr. 2 deltagere fra Guldborgsund Ældreråd hver 
af dagene.  
 



c) Regionsældrerådets temamøde den 20. marts - kost, ernæring og 
forebyggelse - 6 deltog. 
Mødet var en positiv overraskelse med mange gode informationer. Herunder 
oplysninger om hvordan den korrekte kost var vigtig og opsporing af 
underernæring hos ældre mennesker.   
 

d) 9. april: Fælleskøkkenet og CELF afholder en konference om ultra 
forarbejdede fødevarer - hvem deltager? 
Hver enkelt melder selv til.  
 

e) Nyborg konference 12. – 13. maj vi er seks personer der deltager 
2 deltagere den 12. og 3 begge dage. 
  

f) § 17 udvalg - Peter. 
Der er udarbejdet foreløbigt notat til anbefaling. Senest har der været en ny 
interviewrunde  
 

g) Plejehjemsbesøg (tilføjet dagsorden ). 
Jane og Finn har været på besøg på Sømarken og Idestrup og fik et godt 
indtryk af hvordan tingene foregik.   
I den kommende uge er der besøg i Sakskøbing.  
 
 

 4. Orientering samt beslutninger fra øvrige medlemmer 

a) Facebook Lars. 
1739 visninger de sidste 30 dage 

b) Teknik, Klima og Miljø samt Trafiksikkerhedsråd - Conny og Lars. 
Der er nyt projekt til Cementen. Opdatering af spildevandshåndtering.  

c) Økonomi og budgetter- Bent 
Ældrerådet er meget opmærksomme på at der er et tilfredsstillende budget 
for ældreområdet. Ældrerådet har fokus på om de ekstra penge i forbindelse 
med Ældreloven også anvendes indenfor området. Ældrerådet kunne godt 
tænke sig en oversigt over kommunens budget indenfor de enkelte 
overordnede områder for de seneste 5 år.  

d) Socialsektoren: Conny 
Ikke noget nyt 

e) Fagudvalg: Alle. 
Fælleskøkkenet kan sælge mad uden at de ældre er visiteret, men på 
forretningsmæssige betingelser. Der er stadig stor fokus på at overholde budget 
2025.   

f) Økonomi ved kasserer - Conny. 
Refusion af kontingent fra kommunen mangler.  
 
 

5. Eventuelt 
Madens Folkemøde er i Nykøbing F. den 15. – 17. maj 2025. 

Næste møde 28. april 2025 

Peter Müller 
referent 
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